

# 彭丽媛在世界卫生组织视频会议开幕式上致辞

新华社北京6月7日电  
7日，国家主席习近平夫人、世界卫生组织核苷和艾滋病防治亲善大使彭丽媛应邀在世界卫生组织“结束艾滋病病人因结核病死亡：提升势头”视频会议开幕式上发表致辞。

彭丽媛表示，近年来，在国际社会共同努力下，全球艾滋病和结核病防治工作卓有成效。中国已逐步建立起艾滋病和结核病防治机构合作机制，艾滋病持续控制在低流行水平，近20年来，结核病发病率下降40%以上，死亡率下降70%以上。这些成果的取得，得益于中国政府的高度重视、医护人员的不懈努力和广大志愿者的默默付出。

彭丽媛表示，大道无垠。一路走来，我见证了许多感人故事。李晓丹将艾滋病红丝带志愿服融入到她的生命，用行动诠释了志愿者与受艾滋病影响的儿童“永远在一起”的信念，成为了“彼此生命中的亲人”。徐兴华患结核病痊愈后，成为了一名志愿者，把自己防治结核病的知识分享给其他患者，在新冠肺炎疫情期间，也没有让一名结核病患者中止治疗。在这里，我向世界各地像他们一样，为防治艾滋病结核病默默奉献的人士和志愿者们表示诚挚的敬意。

彭丽媛表示，重大传染性疾病是人类面临的共同挑战，消除艾滋病和结核病威胁是我们的共同心愿。当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，给防治艾滋病和结核病带来更多挑战，需要我们共同努力，为爱守护，奋力前行。我呼吁各国各界人士携起手来、积极行动，加强艾滋病和结核病防治工作，让更多防治成果惠及人类健康，为构建人类卫生健康共同体作出努力。

前5月，进出口总值14.76万亿元，同比增长28.2%——

## 我国对外贸易持续向好

本报记者 李 婕

同比增长28.2%，即使与疫情前的2019年同期相比，增速也超过20%。6月7日，海关总署公布前5月进出口数据。数据显示，我国外贸月度进出口已保持了一年的正增长，对外贸易的持续向好、表现亮眼，充分体现了中国广阔的市场潜力和稳固的供给能力。

### 月度进出口连续一年正增长

据海关统计，今年前5个月，我国进出口总值14.76万亿元人民币，同比增长28.2%，比2019年同期增长21.6%。

其中，出口8.04万亿元，同比增长30.1%，比2019年同期增长23.6%；进口6.72万亿元，同比增长25.9%，比2019年同期增长19.2%；贸易顺差1.32万亿元，同比增加56.2%。

5月当月，我国进出口总值3.14万亿元，同比增长26.9%，比2019年同期增长20.8%。其中，出口1.72万亿元，同比增长18.1%；进口1.42万亿元，同比增长39.5%。

海关总署统计分析司司长李魁文表示，从去年6月份至今，我国外贸月度进出口已保持了整一年的正增长。即使与疫情前2019年同期相比，今年前5个月的进出口增速也超过了20%。“我国对外贸易的持续向好、表现亮眼，充分体现了我国广阔的市场潜力和稳固的供给能力。”

“前5个月进出口表现总体不错，实现了近年来少有的增长。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明对本报记者表示，这得益于中国抗击疫情取得积极成效，复工复产有力，同时外部需求回升拉动了出口，也得益于一系列稳外贸措施实施见效。

联合国贸易和发展会议近期发布的全球贸易季度更新报告显示，得益于中国等东亚经济体出口表现良好，今年一季度全球贸易强劲复苏，商品和服务贸易总额同比增长约10%，环比增长约4%，略高于疫情前水平。

### 民营企业进出口占比达47.6%

进出口总量增长的同时，继续呈现结构改善等亮点。

看贸易方式，一般贸易进出口增长、比重提升。前5个月，我国一般贸易进出口9.12万亿元，同比增长32%，占我国外贸总值的61.8%，比去年同期提升1.8个百分点。此外，我国以保税物流方式进出口1.79万亿元，增长29.9%。其中，出口6252.6亿元，增长37.6%；进口1.16万亿元，增长26.1%。

看进出口国别，对东盟、欧盟和美国等主要贸易伙伴进出口均增长。前5个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，我国与东盟贸易总值2.19万亿元，增长29.2%，占我国外贸总值的14.8%。同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.36万亿元，增长27.4%。

看企业类型，民营企业进出口增长、比重提升。前5个月，民营企业进出口7.02万亿元，增长38.1%，高出外贸整体增速9.9个百分点，占外贸总值的47.6%，比去年同期提升3.4个百分点。其中，出口4.53万亿元，增长39.4%，占出口总值的56.3%；进口2.49万亿元，增长35.8%，占进口总值的37.1%。

白明认为，疫情发生以来，民营企业反应灵活等优势进一步凸显。从疫情初期快速生产抗疫用品到后来迅速调整生产产品，只要市场有需求企业就立马跟上。尤其是从事外贸的民营企业中小企业多，“船小好调头”，而且出口的产品中许多是必需品，需求旺盛。在政策、市场等共同作用下，民营企业为外贸平稳发展作出了积极贡献。

### 外贸走势有望进一步趋稳

具体来看出口，机电产品和劳动密集型产品出口增势可观。

前5个月，我国出口机电产品4.78万亿元，增长31.9%，占出口总值的59.5%。其



日前，在山东省东营市东营区科瑞高端石油装备产业园内，科瑞油气产品线装配工人在赶制海外订单产品。  
刘智峰摄（人民视觉）



六月六日，在安徽省亳州市谯城区古城镇田杰玩具有限公司，工人在赶制宠物玩具产品出口订单。该企业产品主要销往美国、欧洲等海外市场。  
张延林摄（人民视觉）

中，自动数据处理设备及其零部件6122亿元，增长20.4%；手机3548.7亿元，增长28.8%；汽车（包括底盘）表现尤其抢眼，出口756.7亿元，增长95.8%。同期，出口劳动密集型产品1.42万亿元，增长22.4%，占17.6%。

专家表示，多行业出口的增长表明我国是国际产业链、供应链中的重要一环。以汽车产业来说，中国是汽车生产大国，汽车需求旺盛，近年来汽车行业不断扩大开放，也带动了整车及零部件的进出口贸易。

下一步，外贸形势怎么看？

值得注意的是，5月当月进出口总值环比下降0.4%。国家统计局近日发布的中国采购经理指数也显示，5月新出口订单指数为48.3%，回落至临界点以下，反映出国外订单较上月减少。

在白明看来，5月进出口值环比下降，

受到多方面因素的影响，包括原材料价格上涨，要素成本上升；国际物流不畅，不少企业反映集装箱“一箱难求”等。这也说明外贸运行仍然面临挑战。

“综合来看，今年外贸走势有望进一步趋稳。”白明认为，未来保持外贸稳定增长有利好条件，不过也要密切关注国内外形势，稳外贸仍需应对疫情变化、物流运输等不确定性挑战。



## 一季度全国支付体系运行总体平稳 人均持有银行卡6.4张

本报北京6月7日电（记者徐佩玉）中国人民银行日前发布的支付体系运行总体情况显示，今年一季度，我国银行账户数量小幅增长，非现金支付业务量快速增长，支付系统业务金额稳步增长，全国支付体系运行总体平稳。

一季度，全国支付系统共处理支付业务1840.88亿笔，金额2214.08万亿元，同比分别增长49.82%和29.09%。支付系统业务金额是同期GDP的88.81倍。

截至一季度末，全国共开立银行账户128.55亿户，环比增长2.55%。其中个人银行账户127.79亿户，较上季度末增加3.18亿户，环比增长2.55%，人均拥有银行账户数达9.05户。全国银行卡在用发卡数量90.30亿张，环比增长0.84%，其中，借记卡在用发卡数量82.45亿张，环比增长0.84%；信用卡和借贷合一卡在用发卡数量共计7.84亿张，环比增长0.85%。全国人均持有银行卡6.4张，其中，人均持有信用卡和借贷合一卡0.56张。

一季度，全国银行共办理非现金支付业务873.46亿笔，金额1065.59万亿元，同比分别增长38.48%和20.65%。移动支付业务量保持增长态势，银行共处理电子支付业务610.18亿笔，金额710.08万亿元，其中，网上支付业务225.34亿笔，金额553.50万亿元，同比分别增长27.43%和13.54%；移动支付业务326.17亿笔，金额130.14万亿元，同比分别增长44.94%和43.30%；电话支付业务0.65亿笔，金额3.04万亿元，同比分别增长26.74%和11.67%。非银行支付机构处理网络支付业务2206.25亿笔，金额86.47万亿元，同比分别增长54.06%和41.99%。

## 5月末外储规模32218亿美元

本报北京6月7日电（记者邱海峰）国家外汇管理局7日公布的数据显示，截至2021年5月末，我国外汇储备规模为32218亿美元，较4月末上升236亿美元，升幅为0.74%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍，5月，外汇市场运行延续稳定态势，市场交易总体保持理性有序。国际金融市场上，受新冠肺炎疫情和疫苗进展、主要国家货币政策及通胀预期、宏观经济数据等因素影响，非美元货币总体走强，主要国家金融资产价格有所上涨。外汇储备以美元为计价货币，非美元货币折算成美元后金额上升，加上资产价格变化等因素共同作用，当月外汇储备规模上升。

谈及今后的外汇储备规模趋势，王春英表示，当前境外新冠肺炎疫情依然持续，全球经济金融形势仍面临较多不稳定不确定因素。但今年我国经济总体延续稳定恢复态势，发展潜力不断增强，将继续为外汇储备规模基本稳定提供支撑。

## 河北小麦进入收获季

新华社石家庄6月7日电（记者白明山、杜一方）7日，在邯郸市成安县俊山农机服务专业合作社的麦田，收割机轰鸣，河北省小麦机收作业正式拉开序幕。

河北省冬小麦播种面积3350.5万亩，比去年增加45.3万亩，适宜机收面积3340万亩。农情调查显示，今年小麦长势良好，有望实现面积、单产、总产“三增长”。

53岁的种粮大户杨俊山说，今年种植小麦3500亩，实现了机械化耕作，每亩比传统种植方式增产100至200斤。

气象部门预测，6月份，河北以晴热天气为主，预计不会出现连阴雨天气过程，但雷雨天气比较频繁，存在干热风、冰雹、大风等气象灾害隐患。河北将强化指挥调度，建立24小时值班制度，及时掌握气象、交通、油料供应及作业进度等情况，合理调配机具，确保全省小麦收获在半月内完成。

## APEC贸易部长会议成果丰硕

在会上提出了中国相关主张和建议。

在应对疫情方面，中方提出携手抗疫是国际社会的首要任务，介绍了中国践行疫苗“全球公共产品”务实举措，包括向国际社会提供疫苗和抗疫物资援助等。中方表示支持中国疫苗企业进行技术转让，开展合作生产，提供更多疫苗。同时支持世贸组织就新冠肺炎疫苗知识产权临时豁免早日作出决定，呼吁构建人类卫生健康共同体和亚太命运共同体。在支持多边贸易体制方面，中方呼

吁恢复世贸组织上诉机构正常运转，支持世贸组织进行必要改革，并让改革符合成员的共同期待和发展需求。中方还表示将为世贸组织谈判作出积极贡献，呼吁各方显示灵活性，支持将于年底召开的世贸组织第12届部长级会议达成渔业补贴协议，推动投资便利化、电子商务等议题取得积极进展，并保持中小微企业、妇女经济赋权、贸易与环境等领域的工作势头。该负责人表示，从本次会议的成果

看，对区域人民和企业最直接的影响有三个方面：一是积极的贸易政策将使区域广大民众能够获得价格合理、安全的疫苗，这也是中方倡导疫苗作为全球公共产品、推动构建人类卫生健康共同体的初衷。二是亚太自贸区进程的推进将为区域企业带来更多商机。RCEP等区域大型自贸协定的生效实施，会为企业营造更加公平有序、充满活力的商业环境。企业的贸易成本也将大幅下降，迎来更多的发展机遇。三是区域内中小微企业、初创企业、妇女等群体将会得到更多关注，这些群体从经济增长中获益的能力将进一步提升，进而促进社会各群体公平发展。

本报北京6月7日电（记者王俊岭）6月5日，亚太经合组织（APEC）召开了第27届贸易部长会议。7日，商务部国际司负责人就会议情况答记者问。

据介绍，部长们在会上重点讨论了贸易在应对疫情、促进经济复苏上的作用，达成了很多重要共识，为今年的APEC领导人会议贡献了经贸成果。

一是强调贸易在疫情应对和经济复苏中应发挥更加重要的作用。二是发出了支持多边贸易体制的强烈信号。三是重申推进区域经济一体化进程。

据了解，本次会议主要讨论了应对疫情影响和支持多边贸易体制两个主题。商务部部长王文涛围绕上述议题，